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Miért ovan külön székely kérdés ? 
Egy előkelő román politikus szenzációs nyilatkozata a „Székely Hirek- részére. 

Tanulságos dolog visszapil- 

lantani az elmult 3 év történe-. 

tére abból a szempontból, hogy 

miképpen jutottak Románia szá- 

mottevő politikusai arra az ál- 
ntra, hogy a székely kér- 

kulön Masebbségi kérdésnek te- 

kintsék. 

1919. november 20-án, az 

első parlament megnyitása nap- 
ján, Románia felelős politikai 
tényezőinek csak egy cél lebe- 
gett szemeik előtt: Nagyromá- 

mia konszolidációja. És tény, 

amit utólag igazságtalanul tö- 
rekszik elvitatni a magyar sajtó, 

hogy abban az időben szivesen 
látták volna a magyarok test- 

véri aktivitását. Hiszen az a 14 

képviselő, akik bejutottak a par- 
lamentbe, szivélyes, barátságos 

fogadtatásban részesültek és ha 

a magyar uszitó sajtó nem mér- 
gesitette volna el az amugyis 
kuszált helyzetet, nagy politikai 
sikereket érhettek volna el. 

Tény, hogy sok román poli- 
tikust komoly aggodalommal 
töltött el a magyarság merev, 

passziv ellentállása Hiszen ve- 

szélyben volt az uj állam. Hogy 

egyéb benső bajokat ne is em- 
legessünk, valamennyiünk feje 

fölött lebegett a bolsevizmus 
Damokles kardja. 
Csoda-e ezek után, ha Romá- 
a „felelős" politikai tényezői, 

tapasztalva a magyarok , fele- 
lőtlen vezéreinek ellenséges 

magatartását, fokról-fokra fel- 
hagytak a konszolidációnak, a 

magyarsággal barátságos, test- 

véri uton való megteremté- 

sével s eljutottak addig az ál- 

láspontig, hogy Románia állami 
zz 

módja, mint az eg ységes román 

nemzeti államnak a legmerevebb 

formaában való klépitese. 
Hogy ez az indok a román 

politikusok részéről nem üres 

ürügy, arra nézve felhozhatunk 

egy pár érdekes adatot. 

Pl. gróf Mailáth püspök nem 
az apostolságban testvéreivel, 
vagyis a gör. katholikus egyház 
román vezéreivel lépett össze- 
köttetésbe egyháza és népe ja- 
vára, hanem egy életképtelen 

szövetséget létesitett az unitá- 
rius és református egyházak fe- 

jeivel, kiktől kibékithetlen hit- 
beli ellentét választotta el. En- 

nél a kérdésnél érdekes volna 

megtudni, hogy ezt a szövetsé- 

get ki kezdeményezte, mert ez 

adná meg a kulcsot a későbbi 

sok bajnak és szenvedésnek a 

megmagyarázásához. De bárki 

volt is a kezdeményezője, gról 
Mailáth püspöknek ez a tette 
ellenszenvről és bizalmatlanságról 

tanuskodott s ugyanezt váltotta ki. 

Továbbá a magyarság szel- 

lemi vezérlete - a sajtó ré- 
vén — egészen annak a ma- 

gyar arisztokráciának jutott a 
hatalmába. amely iránt nem volt 

oka különös bizalommal visel- 
tetni sem a demokratikusan 
gondolkodó magyar középosztály 

egy részének, sem a szociálista 
munkástábornak, sem a román 
politikusoknak. 

A gyulafehérvári határozatok 
neghozatalától a mai napig nem 

gy tény bizonyitja, hogy a ro- 
aán politikusok szivesen kap- 

solódtak volna bele az európai 

mokratikus áramlatba abban 

a' vekintetben 18, hogy najlandok 
lettek volna a kisebbségi kér- 

dést ebben a szellemben meg- 

oldani, de gátat emelt az érvé- 

nyesülni vágyó érdélyi arisztokrácia. 

Ez hajtotta keresztül a szigoru 

Szerkesztöség és kiadóhioatal: 

hely) Buleoardul Regele Ferdinand [Hossuth-utca) 31 sz. 

Megielen minden csűtörtökön és oasárnap. 

Odorhetu (Székelyudoar- 

passziv ellenállást, mertállandóan 

külföldi összeköttetéseiben bizott. 

Ilyen körülmények között az 
egységes román nemzeti állam 

kiépitésének a szüksége fönfo- 
rogván, annak megalapozásához 
hozzáfogtak a román politikusok. 

Ebből a szempontból az egy 
tömbben élő, demokratikus szé- 

kelység nem lehet komoly aka- 
dály S miután a székelység 
kebeléből i 15 tára adtak noel kiko 

sok, kik a helyzettel tisztában 
lévén, a székely nép boldogabb 

elhelyezkedését célul tűzték ki, 
felvetődött külön a székely kér- 
dés és annak megoldása. 

Uissza a néphez! 
Irta: Bramno. 

Sokszor eszembe jutnak mostaná- 

ban nagyobbára már néhai, jó pro- 

fesszoraim. Azok, akik az énemet 

énemmé tevő magyar kulturát for- 

málták bennem, azt a magyar kul- 

turát, melynek büszke megérzéséből 

táplálkozik hazaszeretetemi. 

A magyar közéletben jól ismert 

nevek többnyire. Az egri cisztercita 

főgimnáziumnak pótolhatatlanul ér- 

tékes tanára volt. Dr Macéke Valér 

a mély gondolkozásu filozófus, aki 

saját remek kis tankönyve és ledik- 

tált jegyzetei segitségével a poetiká- 
kának oly alapos ismeretét terem- 

tette meg bennünk, hogy bármely 

müvet, mint a növényhatározóval 

bármely virágot, képesek voltunk 

szegről-végre megelemezve, felbon- 

colva felismerni, méltatni és annak 

benső, csak a beavatottak előtt fel- 

táruló szépségeiben gyönyörködni. 

A megalapozott munkát folytatta 

a máramarosszigeti lyceumnak egyik 

kiválósága, a remek, világos előadá- 

sáról, nyugodt, következetes tanmód- 

szeréről emlékezetes Vékony Antal. 
Majd ismét az utolsó, a VIII. osz- 
tályban, északkelet egyik legjobb, 

legszigorubb főgimnáziumában, a 

szatmári kir. kath. főgimnáziumban 

Jaskovich Ferenc irodalomtörténeti 

előadásai adták meg az alapozáshoz 
a méltó betetőzést. És tényt, meleg- 

séget, pazar szinpompát adott a lel- 

künkben immár felépült kulturpalo- 
tának Dr Facktel János, a szatmári 
főgimnázium történelem tanára, ki 

mint szatmári plébános halt meg. 
Őt méltán nevezték aranyszáju Já- 
nosnak, hisz három vármegyé- 

nek első szónoka volt. De talán soha 
se szónokolt oly közvetlenséggel, 

erővel és szeretettel, mint ott előt- 

tünk a katedrán, ahol ezeréves, le- 

tünt multunkról szólva, annyiszor 

csuklott meg mély megindultságtól 

a hangja, mig mi, szavainak sze- 

rencsés és boldog rabjai, mintha egy 

iskolában, egy tanteremben ez a 

legtermészetesebb dolog volna — 
ontottuk a könnyeinket .. 

Dr Fecktel János, kit a nagyrabe- 
csülési szeretet tett felejthetetlenné, 
mert hisz 30 év után ugy láttam, 
mintha egyórával ezelőtt léptem volna 
ki a tanteremből, — miért adtad te 
az érettségi vizsgán épen az én ke- 
zembe a tételt : 
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rását, 

hogy ne beszéljen, mert ha nem be- 
szélne, a kövek szólalnának meg 

helyette és ha beszél, neve 

áruló", bére a tüzes trón és vas- 

fogók . 

érnünk azt az apokaléptikus korsza- 
kot, amikor 
székely Dózsa büne, kötelesség? ... 

badultunk s Pétervárra irányitottak, 

mint rokkant szállitmányt. Ez azon- 

ban nem akadályozta Perm város 

hatóságát, hogy minket munkára ki- 
vánjon és, 

vállalkoztunk, fegyveres karhatalom- 

mal szállitott ki, dacára az ellenkező 
kormányrendeletnek. 

goztunk, de egy hónapig kisérletez- 

tek velünk, amig ők is megunták 

és tovább engedtek. A visszatartóz- 
tatások 

elfogyott a tartalék száritott kenyere 

és csak a hazafelé közeledés remé- 
nye pótolta a sovány élelmezést. 

szon már se pénzzel, se ruházati cik- 

kel nem lehet élelmiszert vásárolni, 

mert 

sőért odaadja mindenét a szájából 

is, mert csak igy juthat hozzá. Aki 
ezt tudta és módjában volt egyebütt 
beszerezni, 
sóval spekulálnak legtöbbnyire az 
utazgató kommunisták is, ami meg- 
magyarázza, hogy miért jobban öl- 
tözöttek és főkép jobban tápláltak, 

2 oldam 

fejlődése 
paraszt 

„A jobbágyság sorsa, 
hazánkban és az 1514-iki 
lázadás. * 

Huszonötön tettünk érettségit. Miért 

juttatta a sors épen az én érdek- 

lődésem fókusában azt a kérdést, 
mely elérkezvén hazánk itéletideje, 
engem ,„hazaárulóvá" avatott. Ti 
voltatok azok, áldott jó tanáraim, 

kik ennek a hazaárulásnak a csirá- 
ját a lelkembe plántáltátok. Ti mu- 
tattatok rá, hogy ezeréves hazánk 
sorsa, ezeréves kálvária,. Hogy tra- 

gikus sorsa nép voltunk, vagyuak 
és leszünk. Hogy ,multadban nincs 
öröm, jövődben nincs remény'", 

hogy itt ,egy ezredévnyi szenvedés 
kér éltet vagy halált . . ." Talán egé- 
szen onnan a legelső ,„kurzus" tá- 
járól, a koronájának bástyát épiteni 

törekvő szent István idegen főuri 

környezetéből fakadt az az átok-pa- 
tak, mely világtörténeti áradások 
idején elönt, iszapjával bemocskol. 

Ennek a pataknak minden csepje 

méreg. Ez a méreg öldöste ki az 

Árpádház ifju tagjait. Ez ölte meg 

Hunyadi Lászlót. Ez nyitott kaput 
1514-iki őrült kegyetlenségével 1526- 

ban Mohácsnak. Ez tette nagyrahi- 
vatott Magyarországunkat törpévé s 
annyi erénye és jó tulajdonsága mel- 

lett itthon és odakint ellenszenvessé, 

megvetetté... 

És jaj annak, aki elmerülve nagy- 

jaink irásainak gondos tanulmányo- 

zásába, észreveszi - az átok e for- 

tragikus sorsunk okozóját, 
szerencsétlenségünknek történelmün- 

kön áthuzódó vörös fonalát. Mert 
aki ezt meglátta, többé nem teheti, 

„haza- 

Miért : is kellett épen nekünk meg- 

ez a ,„hazaárulás", a 

irta : Bolyai Gábos Dénes 

Végre Cseljabinszkból is megsza- 

mert arra önként nem 

Permben ugyan nem sokat dol- 

miatt azonban a legtöbbnek 

A Perm és Pétervár közti szaka- 

itt a földmives is éhezik, de 

itt sem éhezett meg. A 

Székely Hirek 

De — visszatérek az trodatomboz. 

tragikus multunk e tükréhez. 
állapodom a nemzeti 

korszakánál, a harmincas, 
nes, ötvenes éveknél, mikor a saját 
lábára állt s erélyesen a tökéletese- 

Meg- 

dés utjára lépett a magyar nyelv, 

megizmosodott a magyar tudomá 
nyosság. európai értéküvé vált a 
magyar poézis. 

flonnan került elő mindez s min- 
denikhez a kincs, az erő, a báj, a 

zamat? A néptől. A nép nyelvének, 

a nép költészetének, tanulmányozá- 
sából született meg a magyatr iro- 

dalmi reneszánsz. 

Irtózatos válságon mentünk ke- 

resztül, Órák alatt, máról-holnapra 

oly messzire estünk hazánktól, 

mintha csak az Oceán egy uj szi- 
getére varázsoltak volna. Egy uj ál- 

lam alattvalói lettünk, uralkodó nem- 
zetből kisebbséggé, szerény és sze- 
gény nemzetiséggé degradálódtunk. 
És a nagy esés utáni kábulatunk- 
ból felocsudva, ösztönszerüleg érez- 

zük, hogy az uj helyzetben uj erőkre 
van szükségünk, ami létünknek 
alapja, Tönmaradásunknak kapó ereje 
legyen. Hol van ez az erő ? Kint va- 
lahol az idegen nemzetek kialakult 

rokonszenvében ? Fenn a magassá- 

gokban. az önzés fellegváraiban ? 

Nem. A hazaárulások láncolatát 
megtetézve, ujra meg ujra hangoz- 

tatom előttetek: erősség után kutató 

székelysége Romániának, hogy visz- 

sza önmagatokhoz, vissza a nép- 

hez! Ott, csak ott van erő. Máshol 
csak érdek lappang... 

R magyar szövetség köz- 
ponti irodája - mint a székely 

Hireke-et a vezetőség 169-921. sz. 
alatt értesiti - Cluj – Kolozsvárt, 

ötrada Baba Novac (volt Bethlen- 
utca) 3. sz. alatt van. 

mint a közönséges vörös katonák 

amiért elég gyakori az éles össze- 

koccanás közöttük. : 
Egy állomáson, Vologda városban 

pénzért is lehetett még kenyeret 

kapni fontját 500 rubelért. Azon in- 
nen már semmiért semmit. 

Pétervárra érkezve, miután itt min- 

denléle vásár be van tiltva, éhségünk 
csillapitására a nagy világváros meg- 

bámulásában kerestünk szorakozást. 
Akik forradalom előtt is voltak Pé- 

terváron, azt mondják, hogy nemcsak 
a cár, hanem az egész régi élet hi- 

ányzik belőle. De az uj sem szüle- 

tett meg, dacára, hogy itt már 3 

éves a zavartalan kommunista ha- 
talom. 

Mintha mindenki elutazott volna, 
bezárva maga után mindent; az egész 
nagy várost. Se szabad verseny és 
forgalom, se kommunista rend. Ha- 
lálos nyugalom mindenfelé. 

A sok szép palota, mintha vala- 

mennyi óriási kripta volna s a járó- 

kelők halottlátogatók, amit az éhség- 
től lesoványodott, sápadt arcok jut- 

tatnak eszünkbe. Mintha egy szörnyü 

átok sötétlenék a Néva hullámzó vi- 
zéből felénk. De miután nem utle- 

irás volt a célom, hanem a szibériai 

hadifoglyok hazafelé vergődésének 

megujhodás 
negyve- 

zatos munkálkodására van szükség, 
hogy ezen a téren javulás álljon be. 

dezése. Az összes vármegyei és vá- 
rosi tisztviselők f. hó 8-án Kolozs- 
váron értekezletet tartottak, melyon 
erélyesen követelték, hogy az állami 
tisztviselők fizetésének emelésében a 
vármegvei és városi tisztviselők is 
részesüljenek. A székelyudvarhelyi 

—mmmmmemmurmzmzrzzmzzuzamueumzrrerozmmemrmzr 
. és az ezt akadályozó körülmények Irkutsk--Petrográd vázolása 

székhely leirását Én már örvendek, 
hogy itthon vagyok, de egyideig ott 
visszatartva éreztem azt a megőrü- 
lésig izgatott lelki állapotot, melyben 
azok szenvednek, kiket ott bizony- 
talan 
visszatartanak. 

téről 

önkénteseket, örmestereket és mind- 
azon magyarokat, kik itthon 
állásra képesitő iskolát végeztek. Eze- 
ket Péterváron szigoru fogságban 
tartják, dolgoztatják, de élelmezésük 
minden rabkoszton alul marad. Bün- 
hödnek, 
nem tudni meddig ?1. 

dekükben, nem hallottam, de a sajtó 
és társadalom a viszontlátásra vára- 

kozó hozzátartozókkal vállvetve kel. 
lene keressék a lehetőségét annak, 
hogy e sok ezerre menő testi és lelki 
szenvedésre 

emberek onnan kiszabaduljanak. Vé- 

leményem szerint a kormány utján 
biztosan célt lehetne érni. Őket már 
csak a hit tartja életben; tegyünk 
meg mindent, hogy ne csalódjanak a 
mig nem késő. 

HiRek. 
- RBeformátus püspöknek 

Sulyok Istvánt választotta meg az 
ujonnan alakult Király-hágó melléki 

református egyházkerület. Sulyok 
Istvánra 118 egyházközség szavazott, 

mig 84-nek a szavazata megoszlott. 
— áliami tanitók oizsgája. F 

hó 17-től kezdődőleg a magyar 
nyelvü állami iskolák tanitói előre 
megállapitott sorrendben Székelyud- 

varhelyen román nyelv- és irodalom- 
ból, történelemből és földrajzból vizs- 

gát tesznek. A vizsgabizottság el- 
nöke Dr őzőcs Géza, gyergyószent- 
miklósi magyar nyelvü állami fő- 
gimnáziumi igazgató lesz. A vizsga 
dija 70 leu, melyet az akkor fize- 
tendő és már kiutalt hátralékos ta- 
nitói fizetésekből levonnak. A fele- 
kezeti iskolák tanitói nem kötelesek 
ezt a vizsgát letenni. Amennyiben 
erre jelentkeznek, a vizsgabizottság 
nem fog elzárkózni attól, hogy őket 
is le ne vizsgáztassa. 
– Népkönyotárak sürgős fel- 

állitására a Székelyföldön felhivjuk 
az illetékesek figyelmét. A már meg- 
levők jókarbantartása, megkedvel- 
tetése mindenkinek kötelessége. Első- 
rangu kulturérdek, hogy székely né- 
pünk szeresse és kedvelje a könyvet 
és jusson arra a fokra, ahol a svájci 
földmivelő áll, kinek legnagyobb 
büszkesége az ő kicsi házikönyvtára. 
Papoknak, tanitóknak, jegyzőknek 
vállvetett szorgalmas és összhang- 

- Höztisztoiselők fizetés ren- 

ne várja senki a volt cári 

időre és el nem árult célból 

Régi Magyarország egész terüle- 
származó összes tiszteket és 

tiszti 

nem tudni miért; várnak, 

Tett-e valahol valaki lépéseket ér- 

kárhoztatott ártatlan 

Vége.) 

ház nem tart előadást, hanem az ösz. 

polkármestertelyettes tanácsos k 
detett ki. 
— Szinházli hirek Székelyudva, 

helyről. F. hó 9-én vasárnap a szin 

szes személyzet részt vesz a szüreti 
mulatságon, érdekes müsorral. F. ó 
10- én, hétfőn Borovszky Oszkár u- 
talomjátékául ,Marcsa katonája' c 
operett kerül bemutatásra. Borovszky 
betegsége miatt keveset szerepelt az 
udvarhelyi szinpadon, azonban pár 
szerepléséből megitélhette a közön- 
ség, hogy intelligens szinpatikus szi- 
nész. Éppen ezért hisszük, hogy ju. 
talomjátékára nagy közönség fog meg. 
jelenni. A jövő hét másik érdekes 
eseményet hó 12-én szerdán: ,Csöp- 
ség" c. énekes bohózat lesz, atnelyet 
az igazgatóság egy kedvelt szinész- 
párnak adott jutalomjátékául: L. Be- 
nes Tusinak és Légrády Palinak. Ezen 
darab bájos tartalmánál fogva, még 
a gyermekek előtt is feledhetetlen 
lesz. A közönség két kedvence mél- 
tán megérdemli, hogy minél nagyobb 
számmal jelenjék meg a ,Csöppség" 
előadására. A szinházi szezon befe- 
jezéséül több értékes darabra készül 
a társulat. A „Sasfiók", mely több- 
ször lemaradt a műsorról az előké- 
születek miatt, szintén szinre kerül 
Ezen darabra már hetek óta nagy 
érdeklődés mutatkozott nemcsak a 
városiak, hanem a vidéki közönség 

Pénteken f. hó 14-én a között is. 

társulat közkedvelt drámai szinész- 
nőjének, Harmathy Jolánnak jutalom- 
játékául : ,Utolsó csók" hires dráma, 
mint ujdonság kerül bemutatásra. 
Nemcsak az értékes és még Erdély- 
ben be nem mutatott drámai ujdon- 
ság, hanem Harmathy Joli művészete 
is garancia arra, hogy teltház nézi 
végig a közönség e kedvencének ju- 
tatomjátékát. 

—– Meletre székely! A konstan- 
cai kikötőhivatal jelentése szerint – 
a szarvasmarh-kivitel kezdetét vette 
Keletre. Az első szállitmány 223 
ökörből és 27 tehénből állott Kons- 
tantinápoly rendeltetéssel. A székely 
gazdaközönség sulyos helyzetén se- 
git a kormány a keleti állatkivitel 
fendezésével. Ezt sürgette lapunk is 
annak idején s épen azért örömmel 
regisztráljuk ezt a kedvező hirt – 
székely népünk javára. Bár csak pá- 
ratlan gyógyhatásu ásványvizeink 
kivitelének, tengerre szállitásának hi- 
rét is közölhetnők immár.. 
— R husárakat Marovásárhelyt 

is ujra megállapitották. E szerint a 
marhahus ker.-ja 450, növendék 4, 
szopósborju 5, juhhus 3, sertés 11, 
karaj 13, zsirnakvaló szalonna 18, 
háj 20, olvasztott zsir 23, füstölt 
szalonna 22, paprikás 20, vegyes fel- 
vágott 12, tőtt sonka (csont nélkül) 
30, nyersen füstölve 23 és a faggyu 
450-4 leu. 

—– R falusi postaügynöksé- 
gek korszakalkotó reformon mennek 
keresztül a bukaresti postaigazgató- 
ság legujabb rendelete értelmében. 
Ezzel a rendelettel megszünik az a 

visszás helyzet, hogy azok a helysé- 
gek, melyek nem fekszenek a vasuti 

hálózat közelében, el vannak zárva 
teliesen a külvilágtól és hetekbe ke- 
rül, mig egy levél vagy ujság ren- 
deltetési helyére jut. A rendelet 
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3. szám. 

kül. mesterek lesznek, kik kötelesek gon 
doskodni, hogy a postaküldemények 

var. legrövidebb idő alatt a cimzett ke- 
zin. zébe jussanak. Fizetésük a posta- 
jsz. mesterek fizetésével lesz egyenlő. A 
reti különböző általányaik megszünnek 
hó (pl. postakocsi tartása, személyzet fi- 
ju. zetése) s ehelyett olyan jövedelmi 
- t forrást nyujt nekik, mellyel bősége- 
zky sen kárpótolva lesznek és a közér- 
taz deket szolgálhatják. E szerint a fal- 
pár vakban kizárólag postaügynökségek 
ön- fogják árulni a sót, dohányt, gyufát, 
szi- bélyeget, A falusi korcsmárosoktól s 
ju. kereskedőktől pedig ezen egyedáru- 
1eg- sági jogot megvonják. A postaügy- 
kes nökségek fogják terjeszteni az ujsá- 
öp- gokat is, amelyek után bizonyos ef.- 
lyet nyi jutalékot kapnak. Ők fogják meg- 
ész. rendelni a lapokat és ők lesznek kö- 
Be- telesek a megrendelt lapokat a vas- 
zen utállomásoknál levő postahivatalok- 
nég tól még aznap a megrendelő kezébe 
tlen eljuttatni. — Ez az ujitás az óro- 
aél- mániai postaügynökségek mintájára 
obb van megállapítva. Ügynökséget min- 
ég' den helységben állitanak fel - s 
efe- evégett pályázatot fognak kiirni, hogy 
szül 1922. február 1-ig az uj rendelet 
bb- életbe léphessen. 
ke - tHalálozás. Cserey Józsefné 
rül. szül. Üngváry Veronika életének 58. 
agy évében, hosszas szenvedés után e 
ka nó 6-án elhunyt. Temetése nagy rész- 
ség vét mellett történt meg Székelyud- 
na varhelyt. 
sz- — Felhivás bejelentésre, Mind- 
'm-azon odorhei (székelyudvarhelyi) la- 
ma, kosok, akiknek valamelyik hozzátar- 
ra tozója az 1014-1920. évi mozgósi- 
yz tási rendelet folytán katonai szolgá- 
on- latra bevonult, de a mai napig még 
ete vissza nem tért (beleértve a hadi- 
ju fogságban levőket, idegen államban 

tartózkodókat, elhaltakat, eltünteket), 

felhivatnak, hogy ezt a legrövidebb 

idő alatt, de legkésőbb e hó 18-ig a 

városi katonai ügyosztálynál (tőjegy- 
zői iroda) okvetlenül jelentsék be. 

2 — Nülönböző gazdasági gé- 
ely peket adnak el nyilvános árverésen 
Se- e hó 16-án a galaci államépitésseti 
itel hivatalnál. Rész- és egészben is te- 
is hető ajánlat. 

nel —- Rszékelyudovarhelyi városi 
— tanács e hó 7-én tartott árverést 
pá- melyen a Bul. Reg. Ferd. (Kossuth- 
ink utca) 1 sz. alatti emeletes kőházat 
hi- Papp Zakor Endre vette meg 200,000 

leuért, jöváhagyta. A tanács az árat 

lyt megfelelőnek találta és főleg azon 

ta indokból hagyta jóvá, hogy a vétel- 
4, árból a városi beltelkeken kisebb 

14, lakásokat épithessen a lakáshiány 

18, megszüntetése céljából. Az árverés 

ölt még felsőbb jóváhagyást is igényel. 

el- – Bordás istoán volt székely- 
udvarhelyi állomásfőnököt, egy hely- 
beli takereskedő cég feljelentette, hogy 
törvénytelen uton pénzt szerzett az 
által, hogy különböző cégeknek hi- 
utalt vagonokért kisebb-nagyobb 
összeget kért és fogadott el. Ebben 
az ügyben a székelyudvarhelyi kir. 

tlörvényszéken a főtárgyalást – me- 
lyet nem rég közbejött akadály miatt 

uti elhalasztottak - a napokban fejezték 
va be. A megvesztegetés vádjával suj- 
te- tott Bordás ügyében a törvényszék 
n- a főtárgyaláson 15 tanut hallgatott 

szerint a postaügynökökből posta- Bordás csak ajándékot fogadott el, 
amelyekkel összeköttetésben azonban 

tettével vádolt Bordást e vád alól 
felmentette és csak vétségben mondta 
ki bünösnek és ezért 2000 leu pénz- 
büntetésre itélte. Az itélet ellen ugy 
a vádlott, mint az ügyész felebbezés- 
sel éltek. 
- Égy. és fehéremü szállitá- 

sára az árajánlatok e hó 24-én déli 

igazatóságához nyujtandók be. 
— Bz erkedi állatoásár f. hó 

13-án az állatok száj- és körömfá- 
jása miatt nem lesz megtartva. 
— R luxuscipő behozatali vámja 

kg.-ként 70 leu. Különben minden 
külföldi behozatal felesleges, mert 
székelytöldi cipésziparunk a vilag- 
piacon is megállja helyét. De hát 
„néma gyermeknek édes anyja sem 
érti a szavát"... Azért kell ipar- 
testület, hogy annak keretében szö- 
vetkezve, minden egyes szakma el- 

foglalhassa, az őtet megillető helyet. 
Az idő nem vár. Tétlenség az ördög 
párnája . . . Sürgősen tenni kell az 
egyesek és összesség javára addig, 
amig nem késő. Az adók, kiadások 
szapodnak. A bevételek emeléséről 
is gondoskodni kell, ha élni és meg- 
élni akarunk ! . 

– R temetési költségek is 
maximhálva vannak Kisküküllővár- 
megyében. Egyszerü temetés 865, 
díszesebb 1505 és első osztályu 
2487 leu. 

– Kaoicshordás. Azok a köz- 
munka teljesitményre kötelezettek, 
akik fel lettek szólitva a székelyud- 
varhelyi Városi Tanács által kavics 
hordásra a különböző utvonalakon, 
felhivatnak, hogy ezen kötelezettsé- 

beállta előtt be kell fejezni ezen mun- 
kálatot, hogy a szükséghez képest 
elterithetők legyenek. 
– Elqgázolás. Borzalmas sze- 

rencsétlenség történt e hó 7-én 
(pénteken) délután 5 órakor Maros- 
vásárhelyt. Saját tudósitónk távira- 
tozza, hogy Lukács Józset fuvaros 
kocsijával elgázolta őlazeronko Iván 
orosz munkás 3 éves kis leányká- 
ját. A ló patájával a kisleány fejét 
teljesen összezuzta és azonnal meg- 
halt. A fuvaros a kir. ügyészségnél 
önként jelentkezett. 

– Csekkforgalom. A posta- 
vezérigazgatóság a szükséges intéz- 
kedéseket a csekkforgalom beveze- 
tésére megtette. 

– Elcsábitotta a doltlóár. Ger- 
gely P. Sándor fenyédi lakos, aki 
Amerikából, mintegy 9000 doltárral 
tért haza nem rég szülőföldjére s ott 
földet és házat vásárolva összeállott 
egy Székely Véri szintén fenyédi 
lánnyal, akivel boldogan éltek. A 

föntmaradó dollárokat együtt elásták 
a telkükön levő istállóban a bizton- 
ság kedvéért. Egy alkalommal Ger- 
gely észrevette, hogy az istállóban 
eldugott dollárbói körülbelül 2500 

dollár hiányzik, valaki ellopta. A 

gyanuja Székely Véri ellen irányult, 
akit a székelyudvarhelyi ügyészség- 
nél fel is jelentett. A leányt letar- 
tóztatta s a vizsgálat ellene megin- 

ki, melynek során beigazolódott, hogy matban van ellene. A leány ugy lát- 
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hivatali kötelességét nem szegte meg. 
A törvényszék a vesztegetés bün- 

12 óráig a csikszeredai közkórház 

güknek tegyenek eleget. Az esős idő 

dult, a mely a mai napig is folya- 

szik nagyon szivére vette a gyanu- 
[aitást mert amint értesülünk, e hó 
6-án a fogházban marólugot ivott. 

A leányt azonnal beszállitották a hely- 
beli közkórházba, hol ápolás alávették. 
delenlegi állapota nem sulyos. Tetté- 
nek oka még ismeretlen. 
- Uiribus unitis. Egyesült erő- 

vel igyekszik a „Hargita" és a régi 
korcsolya egylet fuzionálni. E hó 
5-én értekezletet tartottak, melyen a 
két egyesület együttmüködését hatá- 
rozták el s kimondották, hogy egy 
bizottságot küldenek kiva korcsolya- 
és rodlipálya rendezésére, hogy a 
közönségnek sport igényeit már az 
idei téli szezonban is kielégithessék 
– Blkaimi postások. Köze- 

lebbről egy asszony a székelyud- 
varhelyi vasuti állomásnál csoma- 
got szorongatott a hóna alatt. Olyan 
utast keresett, aki Kolozsvárra megy, 
hogy attól igy alkalmilag elküldhesse 
a csomagot. Egyik ismeretlen, de 
készségesen vállalkozó emberre bizta 
a küldeményt, aki azonban elsajáti- 
totta a csomagot és esze-ágéban 
sem volt, hogy a cimzettnek kéz- 
besitse. A károsult jelentést tett az 
esetről a székelyudvarhelyi rendőr- 
ségnél és csodák-csodája - a cso- 
mag ha nem is, de a kezelője meg- 
került. Rendőrségünk a legnagyobb 
ügyességgel kinyomozta : Cziksorjan 
Athanazie és élete párja személyé- 
ben a tetteseket, akik székelyszent- 
királyi lakosok. Az alkalmi postáso- 
kat a rendőrség letartóztatta. 
– Rz ország vasuthálózata 

11678 kilóméter, melyből 9250 km. 
normal, 1274 km. keskenyvágányu 
és 1150 km. széles nyomtávolságu 
vasut. 7352 km. a C. F. R., 4316 
km. pedig magántársulatok tulajdona. 
Akár az állam, akár valamelyik élel- 
mes bank, – jó üzletet csinálna, 
ha a pararajd— székelyudvarhely— 
csikszeredai vasutvonalat sürgősen 
kiépitené. 

— Udsári toloajok. A székely- 
udvarhelyi október 4-iki országos 
vásár sem maradt mentes ártalmas 
látogatóitól. A vásári tolvajok fel- 
felbukkantak ezuttal is imitt-amott. 
Az államrendőrség azonban résen 
volt és derék éberségének köszön- 
hető, hogy minden egyes károsult 
visszakapta elopott hotmiját. Mihálykó 
János, Kovács János, Kovács Péter 
vidéki lakosok kerültek hurokra, aki- 
ket átadtak az ügyészségnek. 
– A postahioatal hivatalos 

órái Székelyudvarhelyt reggel 8-12 
és délután 3-6 óráig tartanak. 

—– Rendelje meg Erdély egyet- 
len képes nagy szinházi lapját a 
„Szinház és Társaság7-ot. Páratlanul 
olcsó ez a gyönyörü kiállitásu, fény- 
képekkel, rajzokkal illusztrált 40 ol- 
dalas lap, melynek külön érdekes- 
sége a kozmetikai melléklet, mi ál- 
landó ovrvosi tanácsadó a hölgykö- 
zönségnek. Előfizetési ár 4/, évre 35 
leu. Ugyanennyibe kerül egy negyed- 
évre a »Tükör«, mely 20-25 cikk- 
ben közli a hét legérdekesebb ese- 
ményeit. A Tükör kilenc év óta fenn 
álló ismert riportlap, cikkeit kitünő 
ujságirók irják. A lapokra előfizetést 
elfogad a kiadóhivatal Cluj - Kolozs- 
vár, Str. Juliu Maniu (v. Szentegy- 
ház-utca) 6. 

— Tánciskola. Dr Radnay Zol- 
tán okfeveles tánctanár f. hó 8-ám 
kezdte meg tánciskoláját a ref. Kol- 
legium konviktusában (Bejárat a fő- 
kapun) Tanitja a külföld összes uj- 
doságait u. m. Nev-dans, ? Spanyol 
schottis, Fox-trott, Schymmi stb. Be- 
iratkozni még lehet az órákon kedd, 
csütörtők és szombaton d. u. 5-7 
és este 8S-10 óráig. Magánórákatis ad. 
–Forditó-irodánk. Székelyföldi 

polgártársainknak sokszor van szük- 
ségük pontos, hű és megbizható tor- 
ditóra, hogy a különféle ügyekben 
az államnyelv nem tudása miatt kárt 
ne szenvedjenek. Ezt az óriási hiányt 
forditó irodánk felállitásával pótol- 
juk. Mindenki bizalommal fordulhat 
szerkesztőségünkhez — levélbelileg 
is - s mi e téren is be fogjuk bi- 
zonyitani, hogy székely népünk bol- 
dogulásáért önzetlenül fáradozunk. 
— Himlőoltás. A városi tanács 

által elrendelt kötelező védhimlő ol- 
tás az összes székelyudvarhelyi is- 
kolákban okt. 9-15-ig fog a dél- 
előtti órákban megejtetni mindazon 
növendékeken, akik bizonvitvánnyal 
nem tudják igazolni ujraoitásukat. Az 
iskolába nem járó 6 hónapnál idő- 
sebb és 6 évnél fiatalabb gyerme- 
kek következő sorrendben lesznek 
beoltva a városi tanács hivatalos he- 
lyiségében. Október hó 12-én d. u. 
2-4 őráig a Küküllő jobb partján 
(Szombatfalvi városrész) lakók gyer- 
mekei. Október hó 13-án d u. 2-4 
óráig a Küküllő és a Vargapatak 
balpartján lakók gyermekei. Öktóber 
hó 14-én d. u. 2-4 óráig a Varga 
patak jobb partján lakók gyermekei. 
Dr Böhm Jenő városi tiszti orvos is 
beoltja a nála jelentkezőket orvosi 
rendelőjében d. u.2-4-ig, ezek azon- 
ban az oltási alap javára 10 leut 
kell fizessenek. 
– Két rendőrborefekt dicsérete. 

A Bukarestben megjelenő Dimineata 
okt. 6. száma nagy elismeréssel nyi- 
latkozik a székelyudvarhelyi és esik- 
szeredai rendőrprefektek müködésé- 
ről, kik a rendőrség anyagi helyzetén 
önerejükből segitvén, lehetővé tették, 
hogy ezek a testületek példásan mü- 
ködhessenek, A legénységnek fejen- 
ként 1–1 holdnyi területű földet 
szereztek, olcsó közélelmezéssel, ci- 
pészmühely felállitásával javitották 
anyagi helyzetüket, mig könyvtáruk 
emeli kulturnivójukat. Örvendünk, 
hogy e 2 derék testület vezetőinek 
érdemét Bukarestben is észrevették. 
– B borroboaló alkonya. A 

munkaügyi miniszterium VII. ügy- 
osztálya 777. sz. rendeletével eltö- 
rölte a borravalót minden téren. Jó 
lesz, ha a munkáltatók ezt a rende- 
letet figyelembe veszik és alkalma- 
zottaiknak megfelelő fizetést adnak 
Legyen már egyszer vége minden- 
féle baksis rendszernek. 

Szerkesztői üzenetek. 
B-y P. Helyben. Az őszinte 

szót szeretjük. Mi is leplezetlenü 
mondhatjuk, hogy leszünk együtt 
még egy táborban — jelenlegi irá- 
nyunk mellett. . Tehát szives üd- 
vözlet — a viszontlátásig ! 

tLoptórsainkat a cserepéldá- 
nyok szives meginditására kérjük. 
Azok pedig, akik b. lapjukat szüne- 
telésünk alatt is pontosan küldötték, 
fogadják kartársi köszönetünket 
Munkatársainkat arra kérjük, 

hogy tudósitásaikat minél gyorsab- 
ban és gyakrabban küldjék be hoz- 
zánk. 
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Fölhivom a t. vásáró ki özönséget a napokban érkező feltünő finom 

békeminőségű gyapjuszöveteimre, 
melyek árai rendkivül olcsók lesznek, továbbá legujabb divatu 

" feltünő szép nyakkendők és sok, sok itt fel sem sorolható férfi di- a 

vat cikkek, melyeket Csehországból, gyárból direkt első kézből vásároltam. 

odortet snu Szives pártfogást kér: Lőbl R. 
gsggeszepgzgésegés örogaaaphazkroaonoakmokagmagamoommozoamamkamoaoasatmoagdegmoogoomoktomasomaattal 

ÉRTESITÉS 
Str. Principessa Elisabeta 

(Bethlen-u.) 10. sz. a. levő 

raktáramban 
az italok árusitását meg- 
kezdettem a követhező 

árak mellett : 

1 liter világosi aszt. bor 9 L. 

1 , hosszuaszói, , 121. 
1 ,,zsidvei palackban 16 L. 

1 ,gogáni, Horváth Á. 
termése palackban 18 L. 

1 , hosszuasszói, Br. 

Őszi, téli ruhákat, 
selymet, bársonyt, 

csipkét, szöveteket, 
háziszőttes posztót 

minden szinben müvésziesen 

fegt, tisztit SCHMITZ 
Odorheiu (Székelyudvarhely) Malcm-utca 21. 
Gyászruhák 24 óra alatt. Férfi ruha tisztitása 35 és fes- 
tése 100–120. – Vidéki megrendeléseket is a legpon- 

tosabban teljesit. 

elvállal bár- Fuvarozást gválla bát 
Laios Székelyudvarhely, őzent-Já- 

nos-utca 37. szám. 

Présel, ványol 
s legszebben 

fest és tisztit 
selyem, bársony, férfi és női 
ruhákat, végárukat, háziszőt- 

tes posztókat 

sunász aMNDOR 
első barcasági ruhafestő és begy- 
ma tisztító gyára BRaSSÓó. a Szentkereszthy ter- 

e ése, palackb . Gyüitöde: Kereskedők, Szövetkezetek, Fatelepek...eaae 
Szentkovits János utóda céa 

vé k uUkörök gyári detait árban. Székelyudvarhely, Batthyány- tér á és Fogyasztók figyelmébe rök gy 

v ajánljuk, hogy nagybani üzletüdket Odorhei (Székelyudvarhely) : Szö lősi Ba 

ROCUERI Al Bulev. Reg. Ferd. (Kossuth- -utca) 56. sz. alatt megnyitottuk, ahol 
- 

készéke runvakurii, OCS, fűszer, gyarmat.- és szövetáruk, Butorozott szobát 
Kossuth-u. 29. töetüllerház) kitünő, fajborok, továbbá gyermek- és fárficipők a legolcsóbb : 

áruk, kötszerek és gumi áruk, lehetőleg a város központján. 
1 kozmetikai cikkek stb. legelő- mmmm Cim e lap kiadóhivatalában. 

nyösebb beszerzési forrása. – Szinház után mindenki a 

Fényképészeti cikkek . 
Odt minöségben C B U KA RE S T -kávéh ázb a mne gy Eladó ház Négy szoba, 

a hol állandó cigányzene, kitünő szinházi vacsora és első konyhás, ma- 

— rendü italok kiszolgálása mellett tovább szórakozhat. gas földszintes ház jutányos árban 

Minden délután és este dasssaszsezssssssyasmmmsmeszsaszsssxsmsszasmzek eladó Orbán Balázs-utca 1 h. szám 
g n ry alatt. Bővebb felvilágositást ad az 

Cigányzene! BANC ANCA C E TATEA ODORHEIHátamépitészeti hivatal. 

faoköra, Sósfürdőn. m Eőéintézet BEASSÓ, BUKAEST. ; 
. tanulónak egy 

a slkeket eltogad eTen ? Elfogad átutalásokat bárhova. Folyósit olcsó kölcsönöket, elfo- Ny omdász 2-á4 középis- 

Iagy Albert, gad betéteket magas kamatláb mellett, finánciroz kereskedelmi kolát. végzett fiu havi fizetéssel föl- 

vendeglős. és ipari vállalatokat. Kültöldi pénzeket bevált. Vidéki megbiz- vétetik e lap kiadóhivatalában ; 

Elsőrendü kuglipálya. ható ügynököket jutalék mellett alkalmaz. Értekezhetni lehet a ugyanitt egy 
ktünő ételek és italok. : - tttn : kööntyvkö itő föl- 

.SZÉKELY MIIRE" 
(SZEKELY-UNVA RELY) kiadóhivatalámak 

könyvnyomdájábam : könyv kötészetébem 

készülmek a legmodernebb névjegyek, eljegy- mindentéle könyvkötői munkák lezolcsóbban 
zési és esküvői kártyák. Nagy nyomtaivány készülnek. Tamkönyvek bekötése gyorsan és 

raktár. a pomtosam 

Odorheiu (Székely udvarhely), HBulevardul 
To nég. sz- NRegele Ferdinmamd (Mossuth-utca) PH. számu. TELEF ox is- sz. 

Nyematott I1j. Betegh és Társa villamoserőre berendezett könyvnyomtató-intézetében Odorheiu (Székelyudvarhely).


